

《人民日报》关注盛虹： 一丝一缕织就产业新图景

5月20日，《人民日报》要闻2版以《国家先进功能纤维创新中心背靠纺织重镇——丝一缕织就产业新图景》为题，报道了由盛虹控股集团牵头组建的国家先进功能纤维创新中心。文章从国家先进功能纤维创新中心开展关键共性技术研发、完善技术创新供给体系、加速创新链和产业链融合三个方面，详尽阐述了国家先进功能纤维创新中心如何通过科技创新推动新材料应用快速迭代。



报道内容：

一双看似普通的手套，轻薄柔软，却能够承受机械切割的剧烈冲击；回收的矿泉水瓶经过粉碎、造粒、熔融等工序，可以制造成端庄优雅的礼服；废弃的医用防护口罩在自然环境中能被生物降解，变成二氧化碳和水，整个过程零污染……走进位于江苏省苏州市吴江区盛泽镇的国家先进功能纤维创新中心，各种“本领”非凡的纤维产品令人目不暇接。

聚焦行业需求 开展关键共性技术研发

用涤纶纤维进行编织造型，再涂上特定动物胶原，便可造出人工血管。一直以来，人工血管高度依赖进口，价格贵且被限量供应。中国工程院院士徐卫林及其团队长期研发攻关，但因缺少符合要求的纤维丝，导致项目难以更进一步。

一次受邀来创新中心参加学术交流会，徐卫林谈

国家先进功能纤维创新中心背靠纺织重镇——丝一缕织就产业新图景

国经济新方位
迈进国家制造业创新中心
服务国家战略需求，支撑产业发展，促进区域经济高质量发展，是国家先进功能纤维创新中心的使命。依托盛虹控股集团强大的产业基础，创新中心将围绕高性能纤维材料及制品、先进功能纤维材料及制品、高性能纤维复合材料及制品、高性能纤维装备及关键零部件四大方向，开展关键共性技术研发、完善技术创新供给体系、加速创新链和产业链融合，推动新材料应用快速迭代。

服务产业发展，加速创新链和产业链融合
创新中心将通过“产学研用”深度融合，发挥企业主体作用，促进产业链上下游企业协同创新，提升产业链整体水平。同时，创新中心将加强与高校、科研院所的合作，引进高层次人才，开展联合研究，推动技术创新成果的转化应用。

聚焦行业需求，开展关键共性技术研发
创新平台搭起来 供需对接效率高

国经济新方位
迈进国家制造业创新中心
服务国家战略需求，支撑产业发展，促进区域经济高质量发展，是国家先进功能纤维创新中心的使命。依托盛虹控股集团强大的产业基础，创新中心将围绕高性能纤维材料及制品、先进功能纤维材料及制品、高性能纤维复合材料及制品、高性能纤维装备及关键零部件四大方向，开展关键共性技术研发、完善技术创新供给体系、加速创新链和产业链融合，推动新材料应用快速迭代。

服务产业发展，加速创新链和产业链融合
创新中心将通过“产学研用”深度融合，发挥企业主体作用，促进产业链上下游企业协同创新，提升产业链整体水平。同时，创新中心将加强与高校、科研院所的合作，引进高层次人才，开展联合研究，推动技术创新成果的转化应用。

聚焦行业需求，开展关键共性技术研发
创新平台搭起来 供需对接效率高

起研发中遇到的这一困难。“或许我们可以帮忙。”创新中心董事长梅锋当场提议，创新中心围绕高端用纤维材料及纺织品、功能纤维新材料、前沿纤维新材料等领域，已取得一系列突破性成果，正待链接产业、投入应用。

2022年5月，创新中心召集研发人员进行技术攻关，聚酰胺纤维实验室副主任陆一神是其中一员。他告诉记者：“最大难题是让纤维实现‘无锑化’。”

据介绍，聚酯纤维材料聚合反应大都以锑氧化物为催化剂，出于健康考虑，不适用于人体植入。

为从千百种化学物质中找到一种与人体相容性最高的催化剂，研发人员夜以继日、反复实验。新型催化剂开发验证、通过产业化推广推动建立纤维绿色制造新模式……一个个难题被攻克，创新中心造出适用于人工血管的纤维丝。

“无锑纤维”只是成果之一。成立4年多，创新中心上百名研发人员紧密合作，持续开展行业关键共性技术攻关。“接下来，我们将从国家战略布局出发，汇聚更多创新资源，瞄准新原理、新工艺、新技术，补短板、锻长板，推动行业高质量发展。”梅锋说。

搭建研发平台 完善技术创新供给体系

传统工艺纺出的纤维丝，通常是乳白色，织成面料后要进行印染，这一过程会产生大量废水。创新中心高性能纤维项目负责人刘庆备带领团队，尝试走一